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 المحور الثالث: نظرية سلوك المستهلك )نظرية المنفعة المرتبة(

 :نظرية المنفعة المرتبة

قياس الدنفعة قياسا عدديا. وقد انتقد الاقتصادياف  إمكانيةعلى افتًاض أساسي ىو  الدقاسةاعتمدت نظرية الدنفعة 
J.Hicks  وR.G.Allen ما يقدر منفعتو من الوحدات الالصليزياف ىذا الافتًاض على أساس أف الدستهلك عند

فانو يقوـ بذلك بالدقارنة مع سلعة أخرى. وىذه الدقارنة ذات طابع شخصي وليس  معينةالدتتالية من سلعة 
برليل سلوؾ  إلىالحدية. ومن بشة دعالعا ذلك  الدقاسة أو تقديره على النحو الدفتًض في نظرية الدنفعة بالإمكاف

أكثر  xفعة التًتيبية، والتي تفتًض أف الدستهلك لؽكن فقط أف يقرر أف السلعة الدستهلك اعتمادا على فكرة الدن
وىكذا بالنسبة لبقية السلع دوف  z، وىذه الأختَة أكثر أو أقل نفعا من السلعة yنفعا أو أقل نفعا من السلعة 

باسم "منحنيات السواء" الحاجة لتحديد مستوى الدنفعة لكل منهما. وقد استعانا لذذا الغرض بأداة برليلية تعرؼ 
كما طورىا بعد ذلك الاقتصادي الايطالي   .1881عاـ  F.Y.Edgowrthالتي ابتكرىا الاقتصادي الالصليزي 

Pareto  1096عاـ . 

)أو نظرية  نفس نتائج نظرية الدنفعة الحدية إلىوىكذا أمكن تطوير مدخل جديد لتحليل سلوؾ الدستهلك يصل 
منحنيات السواء،  بتحليلطلب ذلك ضرورة القياس العددي للمنفعة، وىو ما يعرؼ دوف أف يت الدنفعة الدقاسة(
 لرموعة من الافتًاضات أقل في بصودىا وعدـ واقعيتها من افتًاضات نظرية الدنفعة الحدية.  إلىوالتي استندت 

 :مرتبةعليها نظرية المنفعة القوم تالفرضيات التي .1

 ألعها: الفرضياتلرموعة من  على الدنفعة التًتيبيةيعتمد برليل 

 :أف الأفراد عقلانيتُ، بدعتٌ أنهم يبحثوف عن فرضية نظرية الدنفعة التًتيبية ترتكز على  عقلانية المستهلك
 بأقل تكلفة لشكنة.  إشباعأعظم 

 :الدنفعة الكلية دالة للكميات التي  المنفعة الكلية لأي مجموعة سلعية تعتمد على كمية السلع المختلفة
وتسمى ىذه العلاقة دالة الدنفعة وتصاغ   .x1 ،x2 ،... ،xnـ الدستهلك باستهلاكها من السلع الدختلفة يقو 

                    كالتالي:
تتمتع بها دالة الدنفعة الكلية وفقا  فعة وفقا للمفهوـ التًتيبي تتمتع بنفس الخصائص التينويفتًض أف دالة الد

 ، من حيث أنها طردية أكيدة التزايد مع زيادة الكميات التي يستهلكها الفرد من السلع. للمفهوـ الكمي
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 :الدستمد من المجموعات السلعية الدختلفة الدتاحة أماـ  الإشباعبدعتٌ أف الدنفعة أو  المنفعة مفهوم ترتيبي
أنو يفتًض أف  إلاعدديا بوحدات مطلقة لكل لرموعة على حدى،  االدستهلك، واف كاف يستحيل قياسه

الدستمد من كل لرموعة بحيث يستطيع مقارنة ىذه  الإشباعالدستهلك يكوف قادرا على تقييم مستوى 
ياـ الدستهلك قلؽكن تصور  الإشباعوترتيبها تنازليا أو تصاعديا. وعند تقييم  الإشباعالدستويات الدختلفة من 

الدختلفة لذذه  الإشباعيل( لتًتيب مستويات بتعيتُ عدد معتُ لكل لرموعة سلعية يتخذ كمجرد وزف )دل
، دوف برديد كمية ىذا الإشباعد التًتيب النسبي لدستويات ر المجموعات، بحيث تعكس ىذه الأعداد لر

 الإشباع. وترتيب لرموعات سلعية من قبل مستهلك ما يؤدي إلى:
أو لا  B (B>A،)فضل كاف ي  إفأو  A (A>B)، لؽكن أف لػدد ما إذا كاف يفضل Bو  Aبتُ اختيارين  -

 ،(A~B) المجموعتتُ متساويتتُ في التفضيل أي يفضل أحدلعا على الآخر
 .A>Cفهذا يؤدي إلى  B>Cو  A>Bكاف   إذامتعدية، بدعتٌ  التفضيلات -

برت ىذه الشروط، لؽكن تكوين دالة تفضيل التي تضع بالتًتيب حسب الأفضلية كل التًكيبات الدمكنة من 
 السلعتتُ. 

 وىذا الافتًاض ىو افتًاض تبسيطي، حيث نقتصر في برليل منحنيات السواء على وجود  تين فقط:وجود سلع
 على التوالي.  x ،yرمز للسلعتتُ بػ: نالتمثيل البياني، وس لإمكانيةسلعتتُ فقط أماـ الدستهلك، وذلك 

  عدؿ الحدي يعتمد جوىر برليل منحنيات السواء على افتًاض أف الد :للإحلالتناقص المعدل الحدي
التقييم الشخصي للسلع كما يقدره الدستهلك  للإحلاؿيكوف دائما متناقصا. ويعكس الدعدؿ الحدي  للإحلاؿ

وأذواقو. ويعبر عن القاعدة السلوكية التي تقوؿ بأف الدستهلك سوؼ يرغب دائما في الحصوؿ على   لرغباتوطبقا 
على التوالي من سلعة أخرى بشرط بقاء مستوى  ةإضافيكميات متزايدة من سلعة ما مقابل بزليو عن وحدة 

  .ثابتا إشباعو
 منحنى السواء:مفهوم وخصائص .2

ووحدة واحدة  yوحدة من  15، وأنو يرى أف yو xهلك ما يقوـ باستهلاؾ سلعتتُ فقط لعا تبافتًاض أف مس
المجموعتتُ  ، وكلا xوحدة ووحدتتُ من  yوحدة من  11الذي تعطيو  الإشباعتعطي نفس مستوى  xمن 

،  xوحدات من  3و  yوحدات من  8الذي تعطيو المجموعة السلعية  الإشباعالسابقتتُ تعطي نفس مستوى 
في  الإشباعالتي تعطي للمستهلك نفس مستوى  yو  xلؽكن أف نوضح المجموعات السلعية الدختلفة من  . وىكذا

 الجدوؿ التالي:

 السواءجدول  :2 جدولال
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 (y) السلعةكمية  (x)السلعة ية كم المجموعة السلعية
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 الإشباع.تعطي للمستهلك نفس مستوى  (A,B,C,D,Eالمجموعات السلعية الدختلفة )

ىو المحل الذندسي للمجموعات السلعية الدختلفة التي تعطي للمستهلك نفس  منحنى السواء:.تعريف 1.2
التي تعطي للمستهلك  yو x الدختلفة من السلعتتُ التًكيبات إلىمنحتٌ السواء  . بدعتٌ آخر يشتَالإشباعمستوى 

 . الإشباعنفس مستوى 

ػ ويقيس المحور yالسلعة كمية   العموديبياني، حيث يقيس على المحور  منحتٌولؽكن بسثيل الجدوؿ السابق في 
 . x السلعةالأفقي كمية 
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 :منحنى السواء2البيان 
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يسمى منحتٌ سواء  E, D, C, B, Aبالمجموعات السلعية من الشكل السابق لصد أف الدنحتٌ الذي لؽر 
 الدستهلك، وىو لؽثل بيانيا جدوؿ السواء السابق. 

 :خصائص منحنيات السواء.2.2

  لدينا مثلا في منحتٌ السواء السابق: منحتٌ السواء. نفستكوف ثابتة عندما نتحرؾ على الدنفعة 
 A ~ B~ C ~ D ~ E  نفس منحتٌ السواء  لأف ىذه التًكيبات موجودة فيU 

 :لانهاية من منحنيات ، ىناؾ ماالدستهلكبالنسبة لنفس  وجود عدد غير محدود من منحنيات السواء 
"خريطة السواء  . لرموع ىذه الدنحنيات يسمىالإشباعمنها يرتبط بدستوى لستلف من  منحتٌ، كل السواء

carte d’indifférence"، في البياف  ،ئط سواء بنفس عدد الأفرادىناؾ خرا. و وتعكس تفضيلاتو ورغباتو
 الدوالي اكتفينا بعدد قليل من منحنيات السواء فقط للتبسيط.

 تزداد عندما ننتقل  الدنفعة. الإشباع والعكسكلما ازداد مستوى )مبدأ الدعلم(   كلما ابتعدنا عن نقطة الأصل
موجودة  C)ىذا يعتٌ أف  C>A،  لديناالدواليآخر أكثر ارتفاع لضو اليمتُ. في البياف منحتٌ  إلىمن منحتٌ 

)ىذا  D>Cو  .(Aالدوجودة فيو النقطة U1 أبعد عن نقطة الأصل من منحتٌ السواء  U2على منحتٌ سواء 
الدوجودة فيو النقطة U2 أبعد عن نقطة الأصل من منحتٌ السواء  U3موجودة على منحتٌ سواء  Dيعتٌ أف 

Cلاقة متعدية فاف: (، وبدا أف العلاقة أكبر في التفضيل عD>A 

 

 :فلو تقاطع منحنيي سواء لدستهلك ما  ،سواءال اتقاطع منحنيتت يستحيل أف لا تتقاطع منحنيات السواء
مستويتُ لستلفتُ من في نفس الوقت تعطي  )نقطة التقاطع(من السلعتتُ تركيبة واحدة معتٌ ذلك أف ىناؾ 

 U2 وU1كاف لدينا منحنيي سواء   فإذامنحتٌ السواء. ، وىذا لا لؽكن قبولو منطقيا وفقا لتعريف الدنفعة
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 خريطة السواء :3البيان 
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تقعاف على منحتٌ سواء واحد لأنهما  A ~ Bحيث لدينا: ، الدوالي كما في الشكل  Aمتقاطعاف في النقطة 
U1 ُوكذلك المجموعتتُ السلعيتت .A ~ C  سواء واحد  منحتٌتقعاف على لأنهماU2 تكوف لا بد أف ، ومنو
C ~ B الدنطق لأف ، وىذا يتعارض معC > B. 

 

 سالبة الميل(: منحنيات السواء متناقصة( 
اليمتُ، لأنها ضرورية لدنحتٌ السواء حتى  إلىأسفل ومن اليسار  إلىالسواء تنحدر من أعلى  منحنياتأي أف 

و  xعلى طوؿ منحتٌ السواء، توجد علاقة "عكسية" أو "سلبية" بتُ . الإشباعلؽكن المحافظة على نفس مستوى 
y :ازداد  إذاx  فافy  قطة نال إلىاستهلاؾ سلعة ما بتنخفض، والعكس. لأف الدستهلك العقلاني لا يدفع أبدا

كانت الدنفعة الحدية دائما موجبة، فاف   إذاالتي تصبح فيها الدنفعة الحدية سالبة، لأف منفعتو الكلية ستنخفض. 
بشرط  إلالا لؽكن المحافظة على الدنفعة الكلية ثابتة سيخفض من الدنفعة الكلية للفرد. ومنو فانو  yنقصاف السلعة 

ستَفع من منفعة الفرد )وذلك  yسالبة، فاف نقصاف  Umyكانت   فلوالرفع من استهلاؾ السلعة الأخرى. 
 و xللمحافظة على منفعة ثابتة.  x(، ولغب أيضا بزفيض استهلاؾ yالذي يسببو استهلاؾ  الإزعاجبتخفيض 

y كوف   إلىتناقص منحتٌ السواء يعود  ومنو فافبذاه. ومنحتٌ السواء سيكوف متزايد. سيتغتَاف في نفس الاUmx 
 يفتًض أنهما موجباف، وذلك بسبب عقلانية السلوؾ.  Umyو 

 تناقص الميل(: منحنيات السواء محدبة( 
على طوؿ موجودة أيضا  العكسية. ولكن ىذه العلاقة yو xما سبق ذكره يفسر فقط العلاقة العكسية بتُ  إف

منحنية لضو  أو ليست مستقيمة ولكن مقوسة أنها منحنيات السواء "لزدبة"، بدعتٌفي حتُ أف خط مستقيم. 
 ينخفض تدرلغيا من اليسار لضو اليمتُ.  هاالأسفل: ميل
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 استحالة تقاطع منحنيات السواء :4البيان 
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، أنو يؤدي بكمية معينة يفتًض yعلى طوؿ الخط الدستقيم، الطفاض لو كاف منحتٌ السواء خط مستقيم، فانو 
تبقى ثابتة مهما كاف الدستوى الذي نكوف فيو على ىذا الخط  بكمية xارتفاع في  إلىعلى الدنفعة ثابتة، للحفاظ 
لا لؽكن تعويضو إلا بكمية متزايدة من  y، على طوؿ منحتٌ لزدب، فاف الطفاض لشاثل في ولكن. 1الدستقيم
 . لأف الدنفعة الحدية متناقصة. xالسلعة 

نتخلى أي أننا  ،ترتفع Umyالحدية  تهاومنو فاف منفع ،أكثر ندرة y، تصبح yلعة لزل الس xالسلعة  عندما لضل
عن سلعة منفعتها الحدية ترتفع أكثر فأكثر. بالنتيجة، الدنفعة الكلية تنخفض بسرعة أكثر فأكثر ومنو فاف زيادة  

فرة أكثر فأكثر، تصبح متو  xثابتة، خاصة أف  إشباعكمية السلعة الأخرى ىو فقط ما قد لػافظ على درجة 
 تتناقص.  Umxومنفعتها الحدية 

بتُ سلعتتُ غتَ  بالدوازنةبردب منحنيات السواء يدؿ أيضا على أف التحليل الاقتصادي من الدفروض أنو يهتم  إف
متبادلتتُ كليا، ىذا يعتٍ أف الفرد يعتبرىم وكأنهم  y و xكاف   إذاأو التعويض كليا. في الواقع،  للإحلاؿقابلتتُ 

تنويع مشتًياتو. رغبة بوليس لديو  ة استهلاكو،عتتُ متماثلتتُ بساما، ولا يبالي بالحصة النسبية لكل سلعة في سلسل
. ومنو يصبح منحتٌ xبساثل بساما وحدة من  yفي ىذه الحالة، مهما كاف مستوى الاستهلاؾ، فاف وحدة من 

 السواء خط مستقيم. 

 . ميل منحتٌ السواءتناقص  إلىابذاه نقطة الدبدأ يرجع ذلك  منحنيات السواء ونستنتج لشا سبق أف بردب

 :(TMS) للإحلالالمعدل الحدي .3

  :للإحلاؿالدعدؿ الحدي تعريف (TMS ُبتُ سلعتت )x  وy  تغتَ الكمية  على طوؿ منحتٌ السواءيقيس
 . xكة من السلعة ( في الكمية الدستهليؤوؿ إلى الصفرتغتَ صغتَ جدا )ها بتعويضو  yالدستهلكة من السلعة 

TMS  يتغتَ في كل نقطة وىو متناقص باستمرار على طوؿ منحتٌ السواء. من وجهة نظر رياضية، ىذا الدعدؿ
، بدعتٌ الديل في نقطة من منحتٌ السواء. لقد سبق وأف شرحنا لداذا يكوف ىذا xبالنسبة لػ  yيتم حسابو بدشتقة 

ة الدطلقة. لكن، الاقتصاديتُ لم يعتادوا على قوؿ أف معدؿ ( سالب ومتناقص من حيث القيمTMSالديل )ومنو 
متفق  حسب ما ىو " )يعبر عنها بالقيمة الدطلقة(، 3" أو "2""، ولكن :3-" أو "2 -التبادؿ بتُ سلعتتُ ىو "

                                                           
لقيمة ميل الخط الدستقيم الدتناقص سالب الإشارة وثابت القيمة بتُ بصيع النقاط، أما ميل منحتٌ لزدب ومتناقص فيكوف سالب الإشارة ومتناقص ا  1

 ومتزايد القيمة. الإشارةالدنحتٌ الدتناقص والدقعر يكوف سالب  أف تُفي ح .أي إذا ابذهنا من اليسار لضو اليمتُ ،الدطلقة على طوؿ الدنحتٌ
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      الدعدؿ الدعبر عنو دائما موجب:لغعل " الدوضوعة قبلو، بشكل -بالعلامة " للإحلاؿعليو نعرؼ الدعدؿ الحدي 
       

  

  
 

ىامشي  تعتٌ أنو في نقطة معينة من منحتٌ السواء أين تم الحساب، ارتفاع       إذا كاف على سبيل الدثاؿ 
أردنا الحفاظ على  إذا، 3بػ  yلكمية الدستهلكة من في ايتطلب الطفاض  xالصفر( في  إلى)يؤوؿ  صغتَ جدا أو

 ثابتة.  الإشباعدرجة 

في نقطة ما من منحتٌ السواء، ولكن ليس بتُ نقطتتُ. بتُ نقطتتُ لؽكن  للإحلاؿدؿ الحدي لؽكن حساب الدع
 والذي يعكس الديل بتُ نقطتتُ من منحتٌ السواء:، TmS حلالالمعدل المتوسط للاحساب 

       
  

  
  

بحساب ميل القطعة  ، وذلكBو  Aبتُ النقطتتُ  للإحلاؿنستطيع حساب الدعدؿ الدتوسط  2في البياف رقم 
 : ABالدستقيمة 

       
  

  
    

     

   
       

عندما  ،xوحدة إضافية من الحصوؿ على من أجل  هانضحي بػأف لغب التي  y عدد وحداتلنا  يبتُىذا الدعدؿ 
في كل نقطة الذي يتغتَ  TMS الدعدؿ الحدي للإحلاؿ . وىذا لؼتلف عنBالتًكيبة  إلى Aننتقل من التًكيبة 

للحصوؿ على زيادة  y، لؼبرنا بكم لغب أف نضحي بػ Aوالذي، على سبيل الدثاؿ، في النقطة  Bو  Aبتُ 
 . xىامشية )صغتَة جدا( من 

كاف الديل بتُ نقطتتُ   إذا إلالا يكونا متماثلتُ  TmS للإحلاؿوالدعدؿ الدتوسط  TMSالدعدؿ الحدي للإحلاؿ 
 كانت منحنيات السواء خطوط مستقيمة.   إذاعتٌ والديل في نقطة متساويتُ. بد

 والمنافع الحدية: المعدل الحدي للإحلال العلاقة بين  
         نفتًض دالة الدنفعة التالية: 

  ىو: Uالتغتَ الإبصالي )التفاضل( للدالة  أو yو  xالتغتَ الكلي في الدنفعة الدرتبط بتغتَ كميات  إف
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    حيث:  
  

  
     xىي الدنفعة الحدية لػ  

    : و
  

  
   yالدنفعة الحدية لػ  

 ، ومنو: dU=0ثابتة، الكلية في حتُ أنو على طوؿ منحتٌ السواء تكوف الدنفعة 

                                

       أي:

   
  

  

  
 

–     : بدا أف
  

  
    أي: yو  xيساوي نسبة الدنافع الحدية للسلع TMSومنو فاف   

    
   

   
  

  

  
  

 :قيد الميزانية وتوازن المستهلك.4

مستعدين  يكوف ىؤلاء الأفرادتفضيلات الشخصية للأفراد. فهي بردد كيف منحنيات السواء تشكل ال إف
ىدؼ الدستهلك في  ويتمثلالتًكيبة الدثلى.  على  تعويض لستلف السلع فيما بينها، ولكنها لا تدلنالإحلاؿ أو 

. حتى ستهلكالد منحتٌ السواء الأكثر ارتفاع )الأبعد( لشكن، ولكننا لا نعرؼ بعد أي منحتٌ سيبلغو إلىالوصوؿ 
الدرغوب فيو. للحصوؿ على نظرية متكاملة لقرار الدستهلك، لغب أيضا وىو  جزء من الدشكل إلالضدد لم الآف 

 القيود التي تؤثر على قراره.  إدماجىو لشكن، بدعتٌ  مواجهة ىذا الدرغوب فيو مع ما

  : القيد الميزاني.1.4

بتُ لرموعة من التًكيبات الدمكنة  إلا. لا لؽكنو الاختيار yو  xالدستهلك لا لؽكنو اختيار أي تركيبة من السلع 
 (. Pyو  Px( والأسعار )R)الاسمي أو النقدي دخلو  إلىبالنظر 

بتُ دخل الفرد يتعلق أساسا بسعر عملو )الأجر( الذي لػدد في سوؽ العمل. أسعار السلع بردد عبر التوازف 
ىي متغتَات خارجية، وتفرض عليو   Pyو  R ،Pxالعرض والطلب على مستوى أسواؽ السلعتتُ. ومنو، فاف 

 كقيود في وقت اختياره. 

قيد الديزانية يعتٍ  أي أف، yو xينفق، خلاؿ فتًة زمنية معينة، كل الدخل في شراء السلع  الدستهلكونفتًض أف 
  :أف النفقات لغب أف تكوف مساوية للدخل
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 مضروب في الكمية(.  yمضروب في الكمية( + )سعر  x= )سعر  y+ النفقة على  xالدخل= النفقة على 

          ومنو: 

 أف قيد الديزانية لؽثل بخط مستقيم لأف معادلة القيد تأخذ شكل معادلة الخط الدستقيم.  نبتُلؽكن أف 

             كتابتها على الشكل:  إعادةلؽكن            :   في الواقع، الدعادلة

     لصد: Pyوبقسمة الطرفتُ على 
  

  
  

 

  
 

 حيث: ،aالتي بسثل دائما بخط مستقيم ميلو ىو  ،       ومنو فاف معادلة قيد الديزانية من الشكل: 
   

  

  
 

 . ولديو ميل يساوي تي تعبر عن القيد الدالي للمستهلك، تسمى خط الديزانيةالعلاقة الأختَة ال
  

  
نسبة  أي،   

 .prix relatif أسعار السلعتتُ أو السعر النسبي

خط ىذا التي لؽكن للفرد شرائها بدخل لشثل بخط مستقيم. لرسم  x، yلؽكن أف لظثل بيانيا لرموع التًكيبات 
 :ديد نقطتتُ من ىذا الخط. سنختار نقطتتُ متطرفتتُمستقيم، يكفي بر

لم يستهلك أي وحدة من  إذاالتي لؽكن للفرد الحصوؿ عليها  y، نبحث عن القيمة القصوى من y على لزور -
x (   ) دخلو مقسوـ على سعر  إلى؛ والتي تساويy أي ، 

  
 ؛

لم يستهلك أي وحدة من  إذالفرد الحصوؿ عليها التي لؽكن ل x، نبحث عن القيمة القصوى من xعلى لزور  -
y (   ) دخلو مقسوـ على سعر  إلى؛ والتي تساويxأي .   

  
 . 

 إلىربطنا بتُ ىذين النقطتتُ الدتطرفتتُ سنتحصل على خط الديزانية، الذي يدؿ على التًكيبات الدمكنة بالنظر  إذا
 الدخل والأسعار:
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لؽكن  PSبدا فيها التًكيبات الدوجودة على الخط )فضاء الديزانية(  OPSاخل الدثلث كل التًكيبات الدوجودة د

كل   إنفاؽ إلىللمستهلك شراؤىا. ولكن التًكيبات برت خط الديزانية لا لؽكن للمستهلك اختيارىا لأنها لا تؤدي 
لك شراؤىا لأنها أكبر من ( لا لؽكن للمستهOPSالدخل. أما التًكيبات الدوجودة خارج فضاء الديزانية )الدثلث 

 .  PS. ومنو فاف التًكيبات الدختارة من قبل الدستهلك ىي التًكيبات الدوجودة فوؽ الخط الديزانية إمكانياتو

عرؼ خط ميزانية الدستهلك بأنو الخط الذي يعكس لرموعات سلعية لستلفة لؽكن الحصوؿ عليها في ظل ومنو ي
 الدستهلك الحقيقية.  إمكانيات. وبذلك يعبر خط الديزانية عن دخل نقدي لزدد وأسعار لزددة للسلعتتُ

 :تحرك خط الميزانية  
بدا أف خط الديزانية تابع للدخل الاسمي والأسعار،  فاف أي تغتَ في قيمة أي منهم تؤدي إلى بررؾ ىذا الخط، 

 وذلك كالتالي:

 تغير السعر(: استدارة خط الميزانية(  
 Pyو  Pxويواجو أسعار:  Rخل نقدي باعتبار أف مستهلك ما لؽلك د

            ثوابت، ومنو لدينا:  Py و  R، مع بقاء  Pxʹʹثم إلى  Pxʹيتناقص  إلى  Pxنفرض أف 
 فانو يتحصل على  yإذا أنفق الدستهلك كل دخلو على شراء 

  
 ، أي أف النقطة الدتطرفة yوحدة من  

  
 ثابتة.  

 فانو يتحصل على  xستهلك كل دخلو على شراء إذا أنفق الد

  
 ، ثم على xوحدة من  

 Pxعندما ينخفض     

 ، ثم يتحصل على  Pxإلى 

    
 . حيث:   Pxمرة أخرى إلى  Pxعندما ينخفض  

    
 

 

   
 

 

  
ومنو  ، 

 النقطة الدتطرفة ا. أي أف التي يستطيع الدستهلك شراؤى xتزداد كميات السلعة 

  
 تتحرؾ لضو اليمتُ.  

R /Py 

x 

y 

P 

R/Px 

S 

0 

   
𝑃𝑥

𝑃𝑦
𝑥  

 

𝑃𝑦
  

α 

 
𝑃𝑥

𝑃𝑦
 

 y

  
 فضاء الميزانية  الديل 

 

    y أقصى قيمة من

    x أقصى قيمة من

 قيد الميزانية :5بيان ال
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  في نسبة الأسعار تغتَ  أدي إلى Pxالسعر  الطفاضف كما أ

  
   ، أي تغتَ في ميل خط الديزانية إلى  

  
 ثم إلى، 

    

  
 ؿ النقطة إلى دوراف خط الديزانية لضو اليمتُ حو  وىو ما يؤدي،  

  
 . 

 
 yمع بقاء سعر  xإف تغتَات السعر بردث تغيتَ في ميل خط الديزانية. فعلى سبيل الدثاؿ، إذا الطفض سعر 

يرتفع، والنقطة القصوى من خط الديزانية تنتقل لضو اليمتُ على لزور  xثابت، فاف الاستهلاؾ الأقصى للسلعة 
لا  yلا يتغتَ والنقطة القصوى من خط الديزانية على لزور  yللسلعة  . بالدقابل، الاستهلاؾ الأقصىxالسلعة 

فإننا نتحصل على لرموعة من خطوط الديزانية التي تنطلق كلها من نفس  ،xتتغتَ. بالنتيجة، عندما ينخفض سعر 
 . xسعر  إذا الطفض، إلى نقطة أبعد لضو اليمتُ xوتصل، على لزور  yالنقطة على لزور 

السلعتتُ مع ثبات سعر السلعة الأخرى والدخل النقدي.   إحدىط الديزانية في حالة تغتَ سعر يستدير خومنو 
السلعتتُ، كما يستدير خط الديزانية للداخل في حالة  إحدىويستدير خط الديزانية للخارج في حالة الطفاض سعر 

 السلعتتُ.  إحدىارتفاع سعر 
 تغير الدخل(:) انتقال خط الميزانية 

 Pyو  Pxويواجو أسعار:  Rف مستهلك ما لؽلك مبدئيا دخل نقدي باعتبار أ

         ثوابت، ومنو لدينا:  Py و  Px، مع بقاء R ʹʹثم إلى  R ʹيرتفع  إلى  Rنفرض أف 

0 R/Px                                 R/Pxʹ                                   R/Pxʹʹ x 

R/Py 

y  دوران قيد الميزانية )تغير السعر( :6البيان 
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 فانو يتحصل على  xإذا أنفق الدستهلك كل دخلو على شراء 

  
  ، ثم على x وحدة من  

  
إلى  Rعندما يرتفع  

R يتحصل على ، ثم    

  
   . حيث:   Rمرة أخرى إلى  Rعندما يرتفع  

  
 

  

  
 

 

  
ومنو تزداد كميات  ،  

 النقطة الدتطرفة التي يستطيع الدستهلك شراؤىا. أي أف  xالسلعة 

  
 تتحرؾ لضو اليمتُ. 

 فانو يتحصل على  yإذا أنفق الدستهلك كل دخلو على شراء 

  
  ، ثم على y وحدة من  

  
إلى  Rعندما يرتفع  

R  ثم يتحصل على ،   

  
   . حيث:   Rمرة أخرى إلى  Rعندما يرتفع  

  
 

  

  
 

 

  
ومنو تزداد كميات  ، 

 النقطة الدتطرفة التي يستطيع الدستهلك شراؤىا. أي أف  yالسلعة 

  
 لضو اليمتُ.تتحرؾ  

  نسبة الأسعار  مع بقاء الأسعار ثابتة لا يؤثر على R ارتفاع الدخل الاسميف كما أ

  
، أي ميل خط الديزانية  

 يبقى ثابت، وىذا يعتٍ أف خطوط الديزانية الثلاثة لذا نفس الديل أي أنها متوازية.

 
سيتحرؾ خط الديزانية ، حيث لديزانية دوف التأثتَ على ميلووالأسعار ثابتة، بررؾ خط ا الاسمي تغتَات الدخل إف

عندما تكوف الأسعار ثابتة، لأنو الطفض الدخل.  إذاارتفع الدخل، ولضو اليسار  إذابالتوازي مع نفسو، لضو اليمتُ 

  فاف السعر النسبي 

  
 ميل خط الديزانية، ثابت لا يتغتَ. أي،  

 .توازن المستهلك:2.4

0 Rʹʹ/Px   x Rʹ/Px        R/Px        

R /Py 

 

Rʹ /Py 

Rʹʹ /Py 

 

y 

حرك خط الميزانية )تغير الدخل(ت :7البيان   
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  بيانيا: ازن المستهلكتو  
الدستهلك أو دخل الدستهلك  وإمكانياتها خريطة منحنيات السواء، نتفضيلات الدستهلك ورغباتو وأذواقو تبي إف

عكس في خط ميزانية الدستهلك. ويتحدد كل من خريطة منحنيات السواء وخط الديزانية باستقلاؿ تاـ نالحقيقي ي
عند بصعهما في شكل واحد، حيث يتحقق عنده وضع توازف  عن الآخر، ويتحدد وضع توازف الدستهلك

 في حدود دخلو والأسعار السائدة.، أي لشكن إشباعالدستهلك، الذي لػقق لو أقصى 

 :والبياف الدوالي يبتُ ىذه الوضعية

 

 )نقطة توازن المستهلك(: التركيبة المثلى -
ولكنو مقيد باختيار منحتٌ  ،سواء الأبعدومنو فهو يتمتٌ بلوغ منحتٌ ال ،يبحث الدستهلك عن أعظم منفعة

لأنها بسكنو من بلوغ أبعد منحتٌ سواء في على خط الديزانية  Eالنقطة  لؼتارموجود فوؽ خط ميزانيتو. ومنو سوؼ 
تعرؼ بالنقطة التي يكوف فيها منحتٌ السواء لشاس مع  بالنتيجة، التًكيبة الدثلى )أعظم منفعة( .حدود إمكانياتو

  )ميل منحتٌ السواء )يتساوى في البياف(. حيث أنو في ىذه النقطة،  Eة )النقطة خط الديزاني

  
ميل خط مع  

 الديزانية )
  

  
 .) 

        :إذالدينا 

  
  

  

  
 أو :       

  

  
 

  

  
 

     وبالتعريف: 
  

  
          :في ىذه النقطة ، ومنو

  

  
  

y 

x 

D 

R/Py 

E 

U1 

U2 

U3 

R/Px 

C 

 TMS=Px/Pyىنا، 

نقطة توازن المسنهلك :8البيان   
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 .نسبة الأسعار يساوي TMS للإحلاؿالدعدؿ الحدي في نقطة التوازف: 

 جبريا: توازن المستهلك 
التي تعظم الدنفعة برت قيد  yو xالبحث عن توازف الدستهلك يتمثل في برديد الكميات القصوى من السلع 

، multiplicateur de Lagrange ضاعف لاغرونجمالنقطة القصوى عبر طريقة  إلىيتم الوصوؿ الديزانية. 
 والتي تكوف من الشكل:

دالة الذدؼ     دالة القيد و ىي صفرية    

 :الدخل والأسعار أيبرت قيد تعظيم منفعتو، في وىدؼ الدستهلك يتمثل  

              

             

 لا غرونج:نكتب معادلة  ،باستعماؿ طريقة مضاعف لاغرونج

                        

  .لاغرونج معاملىو  λحيث أف .  λو  x ،yىي دالة لػ  £ ومنو:

بالنسبة  £لضسب الدشتقات الجزئية لػ  £لتعظيم  في أقصاىا عندما تنعدـ الدشتقات الجزئية، ومنو £تكوف 
 أي: للمتغتَات الثلاثة ونساويها إلى الصفر.

  

  
 

  

  
                             

  

  
 

  

  
                              

  

  
                                          

 تالية:انطلاقا من الدعادلتتُ الأولى والثانية، لصد النتائج ال
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( ىي شرط 4أف الدستهلك لغب أف لؼتار تركيبة على خط الديزانية، والعلاقة رقم ) على( تدؿ 3العلاقة رقم )
الحدية للسلع بالأسعار النسبية لذذه الأختَة. التوازف: من أجل تعظيم منفعتو يساوي الدستهلك بتُ نسبة الدنافع 

 .  TMSفي حتُ أف نسبة الأسعار ىي 

 الاقتصادي لـ تفسيرال λ :   
                  والقيد الديزاني           انطلاقا من دالة الدنفعة 

 ىو: yو  xالناتج عن تغتَ  Uالتفاضل الكلي للدالة 

        
  

  
   

  

  
               أو       

         و              في التوازف لدينا:   

 :ومنو تصبح

                         (         )                

 لدالة الدخل كالتالي:يصبح التفاضل الكلي  yو  xباعتبار تغتَ 

                               

  ( لصد:                2( على )1بقسمة )

  
 

 (         )

(         )
   

     فاف:       أي عندما          أو: 

، أي منفعة آخر وحدة نقدية من الدخل أو الدنفعة  اتج عن تغتَ الدخل الن  بسثل تغتَ الدنفعة   ومنو فاف 
   الحدية للدخل.

 :مثال عددي 
              نفرض أف دالة الدنفعة لدستهلك ما على الشكل: 

y و          ويواجو الأسعار:         حيث لؽلك دخل       
 بيانيا. أكتب معادلة القيد الديزاني ومثلها -
 أحسب الدعدؿ الحدي للإحلاؿ وفسر معناه. -
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 أوجد نقطة توازف الدستهلك ومثلها بيانيا، وأحسب الدنفعة الدوافقة لذلك. -
 :      y تضاعف وأصبح يساوي  yنفتًض أف سعر  -

 .كيف تتغتَ القدرة الشرائية للمستهلك ووضح ذلك بيانيا 
 عور بنفس الدنفعة السابقة؟ما ىو الدخل الجديد الذي يسمح للمستهلك بالش 
 .ماذا لؽثل الفرؽ بتُ الدخل الجديد والدخل الأصلي؟ وأحسبو 

 :الحل 
 كتابة معادلة القيد الديزاني وبسثيلها بيانيا: -

        y                                

 التمثيل البياني:

 

 وتفستَه: (TMS) للإحلاؿحساب الدعدؿ الحدي  -

    
   

   
 

  

  
  

  

 
   

   
     

y

  
  

مع بقاء الدنفعة الكلية  xمقابل الحصوؿ على وحدتتُ من  yالتفستَ: يتنازؿ الدستهلك عن وحدة واحدة من 
 ثابتة.

 برديد نقطة توازف الدستهلك والدنفعة الدوافقة لذلك: -

y 

 

15 

14 

13 

R /Py 12 

11 

 10 

9 

8    1      2      3      4      5      6      7      8            x 

                                         R /Px 

E 

U*

* 
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            في التوازف لدينا:
  

  
 

y

  
 

  

 
                    

 ( لصد:1( في )2نعوض )

                                                 

                               الدنفعة التي يشعر بها:            

الدخل الحقيقي للمستهلك ينخفض،  ثوابت فاف القدرة الشرائية أو Rو  Pxمع بقاء   Pyعندما يتضاعف 
 ويظهر ذلك بيانيا من خلاؿ الضسار فضاء الديزانية.

 الدخل الجديد للبقاء في الدنفعة السابقة:

                                                 لدينا:

    ومن شرط التوازف:       
  

   
 

y

  
 

  

  
                 

 ( لصد:3( في )4نعوض )

                                                    

           الدخل الجديد:

             y                                 

رائية للمستهلك، للحفاظ على القدرة الش (S)لؽثل الفرؽ بتُ الدخل الجديد والدخل الأصلي مقدار دعم الدخل 
                               ويساوي:

 


